






Пояснювальна записка 
Навчальна програма дисципліни «Основи зовнішньоекономічної 

діяльності» призначена для здобувачів фахової передвищої  освіти, освітньо-
професійного ступеня «фаховий молодший бакалавр»   денної  та заочної форм 
навчання галузі знань 07 «Управління та адміністрування», спеціальності 076 
«Підприємництво та торгівля», освітньо– професійна  програма «Товарознавство 
і  логістична діяльність» . 

Програму розроблено відповідно до Стандарту фахової  передвищої освіти  
за  спеціальністю 076 «Підприємництво та  торгівля »  та освітньо – професійною  
програмою «Товарознавство і логістична діяльність» підготовки фахових 
молодших бакалаврів у ВСП «УТЕФК ДТЕУ». 
               Програма навчальної дисципліни складається з таких розділів:   

1.Мета,завдання та предмет дисципліни. 
2.Результати вивчення дисципліни. 
3.Зміст дисципліни. 
4.Список рекомендованих джерел. 

 
1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ 

  Метою вивчення дисципліни «Основи зовнішньоекономічної діяльності» 
є набуття здобувачами освіти систематизованих  теоретичних знань з 
об’єктивних закономірностей, умов, процесів та специфічних особливостей 
здійснення зовнішньоекономічної діяльності підприємств, а також набуття 
навичок практичного використання. 

 Завданням  вивчення  дисципліни «Основи зовнішньоекономічної 
діяльності»  є надання здобувачам освіти ґрунтовних знань щодо цілей, мотивів 
і передумов виникнення та особливостей здійснення зовнішньоекономічної 
діяльності підприємства, а саме: митного, податкового, валютного 
регулювання; банківського, транспортного забезпечення; особливостей 
ціноутворення, здійснення розрахунків; вибору стратегій виходу на зовнішні 
ринки; ідентифікації ризиків; страхування, проведення економічного аналізу 
ЗЕД підприємства, визначення її ефективності. 
 Предметом  дисципліни  є  сукупність  господарських,  економічних, 
правових    відносин,  що  здійснення зовнішньоекономічної діяльності. 

 
 
 

             
 

 
 



 
2 .РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

Дисципліна «Основи зовнішньоекономічної діяльності», як обов’язкова 
компонента освітньо-професійної програми, забезпечує оволодіння здобувачами 
освіти загальними та спеціальними компетентностями і досягнення ними 
програмних результатів навчання за відповідною  освітньо-професійною 
програмою:  

 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 

Номери тем, 
що 

розкривають 
зміст 

компетентності 
Загальні компетентності за освітньою-професійною програмою 

 
ЗК1 

Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 
суспільства, усвідомлювати цінності 
громадянського (вільного демократичного) 
суспільства та необхідність його сталого розвитку, 
верховенства права, прав і свобод людини і 
громадянина в Україні.  

1-14 

ЗК 3 
 

Здатність застосовувати  знання у практичних 
ситуаціях. 

1-14 

ЗК6  Здатність використовувати інформаційні та 
комунікаційні технології. 

1-14 

ЗК7 Здатність до пошуку,  оброблення та аналізу 
інформації з різних джерел. 

1-14 

 Спеціальні  компетентності за освітньою-
професійною програмою 

 

СК 1 Здатність враховувати основні закономірності та 
сучасні досягнення у підприємницькій, торговельній 
та біржовій діяльності 

7-14 

СК 2 Здатність обирати та використовувати  відповідні 
методи, інструментарій для обґрунтування рішень 
щодо діяльності підприємства.  

1-14 

СК 5 Здатність здійснювати діяльність із дотриманням 
вимог нормативно-правових документів у сфері 
підприємницької,  торговельної  та біржової 
діяльності. 

1-14 

Програмні результати навчання за освітньо-професійною програмою  
РН 1 Знати свої права, як члена суспільства, цінності 

громадянського суспільства, верховенства права, 
прав і свобод людини і громадянина України.   

1-14 

РН 2 Застосовувати знання, розуміння закономірностей та 
сучасних досягнень у підприємницькій, 
торговельній, біржовій діяльності  із професійною 
метою.  

1-14 



РН 6 Проявляти ініціативу та підприємливість, володіти 
навичками міжособистісної взаємодії для 
досягнення професійної мети.  

1-14 

РН 7 Застосовувати всебічні спеціалізовані емпіричні й 
теоретичні знання у сфері підприємництва,   
торгівлі, біржової  діяльності  для подальшого 
використання у практичній діяльності.  

1-14 

РН8 Володіти методами й інструментарієм для 
підготовки проектів управлінських рішень щодо 
створення й функціонування підприємницьких,  
торговельних і біржових  структур.   

1-14 

РН11 Знати основи нормативно-правового забезпечення 
діяльності підприємницьких,  торговельних та 
біржових структур і застосовувати їх на практиці. 

1-14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ  
 

Тема 1. Зовнішньоекономічна діяльність та її роль у розвитку національної 
економіки. 

 Мета, завдання та предмет вивчення дисципліни. Загальні та спеціальні 
(фахові) компетентності та програмні результати вивчення дисципліни. 

Актуальність  та  практична  спрямованість  дисципліни,  її  місце  у 
освітньому процесі. Зміст та структура дисципліни. 

Характеристика    категорій    зовнішньоекономічної    сфери    та    їх 
взаємозв’язки. 

Сутність поняття «зовнішньоекономічна діяльність». Основні  види і 
форми       зовнішньоекономічної       діяльності.       Принципи       здійснення 
зовнішньоекономічної діяльності. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:10. 
Основний: 28,29,32. 
Додатковий:38. 
Інтернет-джерела:49. 

Тема2. Основні етапи розвитку зовнішньоекономічної діяльності  в Україні 
 Причини, передумови та основні етапи розвитку зовнішньоекономічної 
діяльності. 

Аналіз та оцінка сучасного стану ЗЕД України. Характеристика 
основних показників розвитку зовнішньоекономічного сектору країни: 
абсолютні (обсяг та динаміка зовнішнього товарообігу; торговельне сальдо, 
генеральна торгівля), відносні (індекси динаміки експорту та імпорту, 
коефіцієнт покриття імпорту експортом, індекс концентрації експорту, індекс 
«умов торгівлі», індекс імпортної залежності країни, індекс чистої торгівлі), 
показники структури (індекс диверсифікації експорту/імпорту, частка 
продукції обробної промисловості в загальному обсязі експорту продукції, 
індекс географічної концентрації експорту/імпорту);показники інтенсивності 
та ефективності зовнішньоекономічних зв’язків країни. 

Платіжний баланс України як основний індикатор результативності 
ЗЕД: стан, структура 

Список рекомендованих джерел 
Основний: 28,29,32. 
Додатковий:35,36. 
Інтернет-джерела:39,43,45,48. 
Тема 3. Організаційні аспекти зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства . 
 Суб’єкти    зовнішньоекономічної    діяльності.    Організаційно-правові 
форми суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності. 

Право на здійснення зовнішньоекономічної діяльності. Реєстрація 
суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах. Порядок обліку 
осіб, які здійснюють операції з товарами. Порядок формування та 
використання облікового номера. 

Відкриття валютного рахунку суб’єктом зовнішньоекономічної 
діяльності. Критерії вибору комерційного банку суб’єктами 



зовнішньоекономічної діяльності та оцінка рівня банківського 
обслуговування. Оцінка надійності та вибір комерційних банків суб’єктами 
ЗЕД. Організація роботи відділу зовнішньоекономічної діяльності. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:2, 3,8,10,13,15, 
Основний: 28,29,30,32. 
Додатковий:33. 
Інтернет-джерела:39,49. 
Тема 4. Система регулювання зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств в Україні. 
Характеристика системи регулювання  зовнішньоекономічної 

діяльності: принципи, цілі, методи. Наднаціональне та національне 
регулювання ЗЕД. Еволюція системи регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності в Україні. 

Методи регулювання зовнішньоекономічної діяльності: економічні та 
адміністративні. Правове регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 

Характеристика органів державного регулювання ЗЕД в Україні та їх 
компетенції. Недержавні органи регулювання ЗЕД: торгово-промислові 
палати, фондові та валютні біржі. 

 Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:10. 
Основний: 28,29,31. 
Інтернет-джерела:41,42,45,49. 

Тема 5. Використання базисних умов поставки Інкотермс у 
зовнішньоекономічній діяльності підприємства. 

 Правила  міжнародних  торговельних  термінів  «Incoterms»:  мета  та 
сфера застосування. Обов’язки, ризик та витрати продавця та покупця. 
Розподіл обов’язків експортера та імпортера при використанні міжнародних 
торговельних термінів груп «E» та «F». Особливості базисних умов 
постачання групи «С». Місце поставки та місце (пункт) призначення. 
Особливості переходу ризиків та виконання зобов’язань зі страхування при 
застосуванні умов СIP та CIF. Особливості використання базисних умов 
постачання групи «D». 

Обов’язки продавця та покупця: загальні обов’язки, поставка 
(прийняття поставки), перехід ризиків, перевезення, страхування, поставка / 
транспортний документ, очищення для експорту/імпорту, 
перевірка/пакування/маркування, розподіл витрат, повідомлення. 

Правила для будь-якого виду або видів транспорту. Правила для 
морського та внутрішнього водного транспорту. 

Відмінності між «Incoterms 2020» та «Incoterms 2010». Застереження 
щодо обрання різних варіантів правил «Incoterms». 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:1,10,11,14,19. 
Основний: 31,32. 
Додатковий:38. 
 



Тема 6. Суб’єкт   зовнішньоекономічної діяльності як об’єкт 
митного регулювання         

 Вплив митного регулювання на функціонування суб’єктів 
зовнішньоекономічної діяльності. Суб’єкт зовнішньоекономічної діяльності 

як декларант. Авторизований економічний оператор. 
Обґрунтування вибору суб'єктом зовнішньоекономічної діяльності 

митного режиму відповідно до мети переміщення товару: експорт, імпорт, 
реекспорт, реімпорт, транзит, тимчасове ввезення, тимчасове вивезення, 
митний склад, вільна митна зона, безмитна торгівля, переробка на митній 
території, переробка за межами митної території, знищення і руйнування, 
відмова на користь держави. 

Визначення митної вартості суб’єктом ЗЕД. Методи визначення митної 
вартості при імпорті товару. Визначення митної вартості товарів, що 
вивозяться за митну територію України в режимі експорту. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:1,11,12,13,19,26,27. 
Основний: 28,29,31,32. 
Додатковий:38. 
Інтернет-джерела:39,43. 

Тема 7.  Загальнодержавні податки у сфері ЗЕД 
Інструментарій податкового регулювання як пререквізит 

результативності ЗЕД підприємства. Методичні підходи до визначення 
податкового навантаження ЗЕД підприємства. 

Визначення бази податкового навантаження при здійсненні 
зовнішньоторговельних операцій. Об’єкти оподаткування акцизним податком, 
ПДВ. Алгоритм нарахування мита, акцизного податку, ПДВ у сфері ЗЕД. 
Операції, які звільняються від справляння ПДВ. 

Співвідношення податкового навантаження та результативності ЗЕД 
підприємства. Оцінка впливу митних (податкових) преференцій на 
результативність ЗЕД підприємства. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:1,11,12,13,14,19,24,26. 
Основний: 29,31,32. 
Додатковий:36 
Інтернет-джерела:41 

Тема 8.   Вплив нетарифного регулювання на  зовнішньоекономічну 
діяльність підприємства 

Вплив          застосування          нетарифного          регулювання          на 
зовнішньоекономічну діяльність підприємства. Класифікаційні ознаки 
нетарифних обмежень: місце дії, безпосередня та опосередкована форма 
впливу, характер дії, ступінь охоплення товарних потоків, цільова 
спрямованість, тривалість дії. 

Сутність та види кількісних обмежень зовнішньоекономічних операцій. 
Ембарго, «добровільне» обмеження експорту, ліцензування, квотування та їх 
вплив на суб’єктів ЗЕД. 



Порівняльний аналіз впливу застосування імпортного тарифу та 
імпортної квоти на результативність ЗЕД. 

ЗЕД за умови використання фінансових засобів нетарифного 
регулювання. Засоби стимулювання діяльності підприємства-експортера: 
експортні кредити, експортні субсидії, непрямі (приховані) пільги 
експортерів. Фінансові засоби регулювання імпортної діяльності: імпортні 
депозити, імпортні податки та збори. 

 ЗЕД   в   умовах   прихованого   регулювання.   Оцінка   відповідності, 
стандартизація, технічні бар’єри (непрямі обмеження), вимоги щодо вмісту 
місцевих  компонентів,  вимоги  щодо  упакування  та  маркування  товарів. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:4. 
Основний: 28,29,31,32. 
Інтернет-джерела:45,48,49. 

Тема 9.  Інструменти торговельного захисту 
 Інструменти  торговельного захисту: антидемпінгові  заходи, 

компенсаційні, захисні заходи. 
Умови застосування антидемпінгових заходів як інструменту 

торговельного захисту: демпінг, наявність шкоди промисловості, причинно- 
наслідковий зв’язок. Сутність нормальної вартості, демпінгової маржі. 
Антидемпінгове мито: сутність, порядок  розрахунку.  Особливості визначення 
розміру антидемпінгового мита на підґрунті індивідуальної демпінгової 
маржі. Правове регулювання порушення антидемпінгового законодавства.   
Види   антидемпінгових   заходів   та   термін   дії.   

Умови застосування компенсаційних заходів як інструменту 
торговельного захисту: субсидія, наявність шкоди промисловості, причинно- 
наслідковий зв’язок. Види захисних заходів та термін дії. Компенсаційне мито: 
сутність, порядок визначення. 

Антидемпінгові розслідування. Етапи розслідування. Роль 
Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства у 
представленні інтересів суб’єктів ЗЕД України. 

Практика використання вітчизняними виробниками інструментів 
торговельного захисту. 

Державна    підтримка    експортерів    в    проведені    антидемпінгових 
розслідувань.  Оцінка  наслідків  запровадження  інструментів  нетарифного 
регулювання із захисту вітчизняного товаровиробника в Україні. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:20,23. 
Основний: 28,29,31,32. 
Інтернет-джерела:45,48,49. 

Тема 10.   Валютне регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні 
Поняття валютної політики держави, мета, форми реалізації. Поняття 

валютного регулювання. Принципи та функції валютного регулювання. 
Суб’єкти валютного ринку. 



Валюта   та   валютні   операції.   Торгівля   валютними   цінностями. 
Транскордонний переказ та транскордонне переміщення валютних цінностей. 

Сутність       валютного       нагляду       за       операціями       у       сфері 
зовнішньоекономічної діяльності. Термін здійснення зовнішньоторговельних 
операцій.  Нагляд  за  отриманням  експортером  надходжень  у  іноземній 
валюті.  Умови  та  строки  початку  та  припинення  валютного  нагляду  при 

здійсненні експортних та імпортних операцій. 
Відповідальність за порушення валютного законодавства. Пеня за 

порушення термінів валютного нагляду суб’єктами ЗЕД. 
 Список рекомендованих джерел 

Нормативно-правові акти:8. 
Основний: 28,29,32. 
Додатковий:37 
Інтернет-джерела:44,49. 
Тема 11 Форми розрахунків у зовнішньоекономічній діяльності 

Сутність міжнародних розрахунків сфері ЗЕД. 
Класифікація факторів, що впливають на вибір форм розрахунків у 

зовнішньоекономічній діяльності. Принципи розрахунків. Форми розрахунків. 
Документарні форми розрахунків: акредитив, інкасо. Механізм 

розрахунків за акредитивом. Учасники розрахункової операції за 
акредитивом. Схема акредитивної форми розрахунків. Види документарних 
акредитивів. Механізм розрахунків за інкасовою формою. Схема інкасової 
форми розрахунків. Види інкасо. Переваги та недоліки інкасової форми 
розрахунку для експортера та імпортера. 

Недокументарні   форми   розрахунків:   авансові   платежі,   платіж   на 
відкритий рахунок, оплата після відвантаження. Механізм розрахунків у 
формі авансового платежу. Переваги і недоліки у формі авансового 
розрахунку, ризики імпортера. Механізм розрахунків у формі відкритого 
рахунку. Схема розрахунків за відкритим рахунком. Переваги та недоліки 
розрахунків за відкритим рахунком. Розрахунок у формі оплати після 
відвантаження. Переваги, недоліки розрахунків за відкритим рахунком, 
ризики експортера. Комбінований платіж: особливості застосування. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:8,15, 21,22, 
Основний: 29,30,32. 
Додатковий:33,37. 
Інтернет-джерела:39,44,47. 

Тема12.   Форми виходу підприємств на зовнішні ринки 
Передумови і мотивація виходу підприємств на зовнішні ринки. 
Класифікація   і   характеристика   форм   виходу   на   зовнішні   ринки. 

Критерії вибору форм виходу підприємств на зовнішні ринки. Форми виходу 
на зовнішні ринки: експорт, спільне підприємництво, пряме інвестування. 
 Експорт - пріоритетна форма виходу підприємств на зовнішні ринки. 
Переваги експорту в порівнянні з іншими формами виходу на зовнішній 
ринок та продажах на внутрішньому ринку. Прямий та непрямий експорт. 



Спільне підприємництво як форма виходу підприємства на зовнішні 
ринки. Форми реалізації спільної підприємницької діяльності. Ліцензування. 
Виробництво за контрактом. Управління за контрактом. Спільні підприємства. 

Пряме інвестування як форма виходу підприємства на зовнішні ринки. 
Відкриття філії, виробничого підрозділу.  

 Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:9,10,16. 
Основний: 29,32. 
Інтернет-джерела:39,42,45,46,47. 

Тема 13.  Структура і зміст зовнішньоекономічних контрактів 
Переговорний процес та підписання зовнішньоекономічної угоди. 

Організація та техніка підготовки, укладання та виконання 
зовнішньоекономічних контрактів. 

Структура і зміст зовнішньоекономічних контрактів. Умови контракту: 
обов’язкові та додаткові. Зміст і характеристика основних умов контракту. 
Преамбула. Предмет контракту. Кількість та якість товару в контракті. Базисні 
умови поставки. Термін і дата постачання. Пакування і маркування. Валютні та 
фінансові умови зовнішньоекономічних контрактів. Валюта ціни і валюта 
платежу. Гарантії на технічне обслуговування. Порядок приймання товару. 
Рекламації та санкції. Арбітраж. Форс-мажорні обставини. Інші умови. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:1,11,12,13,26. 
Основний: 29,31. 
Додатковий:38. 
Інтернет-джерела:39. 

Тема 14. Управління ризиками суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності 
Сутність      ризиків     суб’єкта      зовнішньоекономічної     діяльності. 

Класифікація ризиків. 
Екзогенні та ендогенні ризики суб’єкта ЗЕД. Екзогенні ризики: 

глобальний ризик, країнові ризики резидента, ризик країн потенційних та 
існуючих ринків збуту, галузевий ризик. Чинники та прояви реалізації 
політичного ризику для підприємств – суб’єктів ЗЕД. 

Ризики експортера. Поняття комерційного та некомерційного ризику. 
Ризики імпортера. 

Ендогенні ризики: управлінські, маркетингові, інформаційні ризики. 
Ризики, безпосередньо пов’язані зі статтями зовнішньоторговельного 

контракту та його виконанням: ризик вибору контрагента; транзакційний 
валютний ризик; ризик вибору умов поставки; ризик вибору митного 
режиму, транспортні ризики. 

Методи управління ризиком в ЗЕД. Прогнозованість та керованість 
ризиків. Методи передачі ризику третім особам при збереженні існуючого 
рівня ризику. 

Список рекомендованих джерел 
Нормативно-правові акти:10. 
Основний: 29,32. 
Додатковий:38.: 
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